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В контексті сучасного мистецького простору 
творчість Валентина Сильвестрова пов’язана з орієн-
тованістю на європейську практику, що характери-
зується розмаїттям напрямів і стилів, які зумовили 
процес оновлення композиторської творчості, спри-
яли бурхливому експериментаторству в сфері компо-
зиторських технік (серійність, пуантилізм, алеатори-
ка, сонористика, додекафонія, модальність). Подібні 
експерименти пов’язані з розквітом саме в 60-ті роки 
ХХ ст. так званого українського авангарду. Причинами 
стилістичного розвитку були як внутрішні, так і зов-
нішні фактори (український авангардизм 20-х та 60-х 
років ХХ ст., прагнення вийти на рівень західноєвро-
пейського мистецтва, формування нової картини сві-
ту). Великий вплив на свідомість українських митців 
справили модернізм та постмодернізм, які прийшли із 
західної філософії, культурології та естетики. Відчут-
но вплинуло на українську музику додекафонна тех-
ніка А. Шенберга, нове відчуття часопростору А. Ве-
берна, структуралізм П. Булеза, К. Штокгаузена. 

У зв’язку з вищезазначеними факторами в су-
часному інструментальному виконавстві настає та-
кож якісно нова стадія розвитку, що репрезентує 
нові ціннісні орієнтації у художньо-комунікативній 
системі музичної інтерпретації (композитор – вико-
навець – слухач). Нова філософія музичної творчості 
зумовлює нове трактування і розуміння звукообразу 
музичних інструментів, в тому числі і фортепіано. 
У творчості композиторів-авангардистів звукообраз 
фортепіано оновлюється і підлягає образно-смисловій 
і темброво-стилістичній трансформації. Відповідно до 
концепції авангардизму необхідним було руйнування 
«старого» традиціоналізму і перегляд системи вира-
жальних засобів і можливостей інструмента. І саме 
таке переосмислення образу фортепіано у позначений 
період здійснюється через опрацювання різних технік 
музичного письма, які стають не тільки творчим ме-
тодом, а й своєрідним принципом композиторського 
мислення, що відображає нову картину світу. Таким 
чином, особливої актуальності набуває дослідження 
специфіки звукообразу фортепіано в творчому дороб-
ку В.Сильвестрова, що відкриває для виконавця-інтер-
претатора ключ до розуміння сучасної картини світу. 

Об’єктом пропонованої статті є фортепіано як 
концертний інструмент, а предмет – звукова концеп-
ція інструменту та його звукообразна трансформація 
в умовах постмодернізму, що віддзеркалюється у ка-
мерно-інструментальній творчості В.Сильвестрова. 

Мета даної статті – розкрити авторську концеп-
цію звукообразу фортепіано у камерно-інструменталь-
них творах В.Сильвестрова як віддзеркалення сучас-
них тенденцій музичної практики. 

Аналіз останніх досліджень з проблеми до-
водить, що на сьогодні недостатньо вивчена образ-
но-смислова, семантична і темброво-колористична 
інтерпретація звукообразу фортепіано, яка набуває 
певних змін в умовах постмодернізму. Теоретично-
му осмисленню фортепіанної творчості кінця ХХ 
століття присвячено ряд праць у культурологічній 
та музикознавчій науковій літературі. Такими є до-
слідження М.Северинової, О.Фрайт, Н.Ревенко, 
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С. Саврук, І. Чернової, Т. Зінської, М. Максименко. 
Для вивчення цієї проблеми необхідно розуміти іс-
торичний контекст художньо-стильових тенденцій 
розвитку музичного мистецтва другої половини XX – 
початку XXI століть. Цьому сприятиме вивчення робіт 
Ю. Холопова та В. Холопової, Г. Грігорьевої, М. Висо-
цької, С. Балакірової, С.Павлишин. Актуальними для 
обраної проблеми стають наукові роботи, які висвітлю-
ють питання музичної мови, тексту, їх художньо-вико-
навської герменевтики (О. Козаренко, І. Пясковський, 
М. Северинова, В. Москаленко, Л. Шаповалова). Ок-
рему групу скидають роботи, присвячені досліджен-
ню творчості В.Сильвестрова. Це наукові дослідження 
М.Нест’євої, О.Зінькевич, Н. Герасимової-Персидсь-
кої та ін.

Виклад основного матеріалу. Звукообраз є 
носієм та художньо-емоційним втіленням змісту 
твору, що узагальнює і віддзеркалює картину світу 
крізь призму особистості. По відношенню до сучас-
ної картини світу, поняття звукообразу оновлюється і 
це пов’язано зі зміною парадигми композиторського 
мислення. Звукообраз сучасної музики пов’язаний з 
безпредметністю, абстрактністю художнього змісту, 
де кожний музичний тон як носій звуко-ідеї має певну 
семантичну та смислову значущість. Внаслідок цього 
змінюється ставлення виконавців до музичного тексту, 
який набуває нових форм буття. Нові образно-семан-
тичні аспекти звукообразу в сучасній музиці утворю-
ють специфіку виконавського мислення, що потребує 
більш ретельного і уважнішого ставлення до кожного 
мікроелементу музичного тексту. Звукова концепція 
як відображення ментально-психологічних наста-
нов композитора є ключовим принципом у розумінні 
внутрішньої структури і звукової організації твору, що 
відтворюють звукообразну ідею від мікро- до макро-
рівнів. 

Характеристика поняття звукового образу на-
дається Л. Гаккелем у роботі «Фортепіанна музика 
XX століття», маючи на увазі нову «звукову природу 
фортепіано, про його звуковий світ; поняття, що змі-
нилися, про сутнісні, виразні, зображальні можливості 
фортепіано». Отже, саме таке визначення уможливлює 
перенесення поняття «звукообразу» у сферу багатьох 
академічних інструментів. Оновлення звукового об-
разу фортепіано Л.Гаккель пов’язує зі стилістичними 
змінами та оновлення засобів виразності – «звучного 
образу» музиці (термін А. Копленда). 

В нашому розумінні звукообраз фортепіано це 
художньо-акустична концепція інструменту, яка 
віддзеркалює світовідчуття особистості та зумовлює 
принципи використання його виражально-акустичних 
можливостей та виконавських прийомів і засобів. Так 
формується звукова модель інструменту – звукооб-
раз, що віддзеркалює принцип мислення композито-
ра, власне звуковідчуття інструменту. Пошуки форм 
нового звуковідтворення картини світу відбуваються 
постійно, отже звукообраз як категорія є історично 
обумовленою і віддзеркалює філософсько-естетичні 
погляди людини. 

Вивчення особливостей звукообразної палітри 
камерно-інструментальних творів В.Сильвестрова 

відкриває авторську специфіку трактування звукооб-
разу фортепіано, в основі якого полягає:
1. нова роль фортепіано як «сверхінструменту», що 

ґрунтується на таких принципах як поліфункціо-
нальність, політембровість, діалогізм.

2. нова концепція звуку та нові властивості фортепіан-
ного звуку – метафізічність та метафоричність, зву-
косимволізм, семантизація музичного тону та інто-
наційно-лексичних одиниц музичного тексту.

3. нова трактовка тембру – нове темброве амплуа фор-
тепіано, що фокусує слух на просторово-акустичних 
властивостях звуку (медитативність, споглядаль-
ність, «тиха музика», сонористична трактовка інс-
трументу, «темброві ілюзії», темброво-акустичні 
перегуки);

4. нові зображальні можливості – семантика образів 
природи, космосу, колокольность, звукопис, зву-
коімітація;

5. нові виконавські прийоми та принципи – туше, тем-
брово-артикуляційний принцип, перенесення при-
нципів речового інтонування.

В результаті такого концепційного переосмислен-
ня інструментальної природи фортепіано утворюється 
нове розуміння тексту як носія звукоідеї. Авторський 
музичний текст потребує особливої ретельності, де-
талізованості виконавської інтерпретації, а темброво-
акустичне відчуття звуку як носія певного смислу на-
роджується в момент інтонування. Отже, звукообраз 
як звукова структура – це організований звуковисо-
тний матеріал, зафіксований у знаковій системі і від-
творений у виконавському звуковому просторі.

При вивченні композиторського мислення ХХ 
століття, а саме композиторів-авангардистів, особ-
ливої актуальності набуває проблема історичної зу-
мовленості та залежності моделі музичного звуку. У 
творчості В.Сильвестрова складається нова естетика 

музичного звуку, уявлення про природу і трактовку 
інструмента та принципи інструментальної компози-
ції.

Фортепіанний звукообраз В.Сильвестрова – це 
цілісний звуковий світ сучасного композитора. Звуко-
образ фокусує і синтезує багатоманітні стильові тен-
денції, рівень композиторських технік письма і духов-
но-світоглядні настанови особистості.

Стиль В.Сильвестрова, як зазначено багатьма 
дослідниками його творчості, пов’язаний з авангар-
дними тенденціями у музиці, але пізніше зазнає сут-
тєвих змін через нове відкриття діатоніки і діалог з 
музичною традицією романтизму. Лірична суть його 
таланту пов’язана з зосередженням композитора на 
роздумах, витончених емоційних станах, звідси ви-
никає його інтровертивна спрямованість музичних 
звукообразів. Це зумовлено й творчим темпераментом 
композитора, який В. Годзяцький охарактеризував як 
схильність до «філософії музики», «занурення у спог-
лядання, у внутрішній світ» [2, с. 4]. 

Отже, для композитора характерними є лірико-
суб’єктивний тип музичного висловлювання, зану-
рення в інтимний, внутрішньо прихований світ душі. 
Композитор ретельно ставився до створення музич-
ного твору, дбайливо відбираючи елементи музичної 
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мови і засобів виразності, внаслідок чого іноді напи-
сання навіть однієї мініатюри, наприклад, як зазначи-
ла М. Нестьєва стосовно Елегії (1967), триває півроку. 
«Тяжіючи, скажімо, до узагальнених філософських 
категорій, до крупних, просторових, інтонаційно зміс-
товних ліній розвитку, він разом з тим схильний до де-
талізації, тонкого нюансування в оздобленні кожного 
фрагмента форми». Композитор намагався «наситити 
своє ліричне висловлювання концентрованою виразніс-
тю, що включає безліч емоційних відтінків» [4, с. 85]. 

На думку самого композитора, його творчість – 
це «імпульсивно, миттєво народжена форма» [2, с. 6]. 
Подібне світобачення є властивим сучасному худож-
ньому мисленню, що сприймається як одномиттєве, 
спонтанне вираження емоційного стану, але приз-
водить до семантичної асиміляції й смислового на-
вантаження кожного елементу музичного мовлення, 
особливо до музичного звуку. Це не пряме переведен-
ня емоцій у предметні знаки, а, навпаки, прихований 
у зовнішній простоті, звуковий смислообраз, цілий 
«внутрішній світ». 

Звукообраз фортепіано у В.Сильвестрова асо-
ціюється з виконавською стилістикою імпресіонізму 
– це «ілюзорно-педальна манера або письмо», «ко-
лористичне тембральне фортепіано» як віддзерка-
лення пізньоромантичного принципу звукової ілюзії, 
принципу фонізму. Це споріднення зі стилістикою 
імпресіонізму пов’язане зі зміною у звуковідчуття в 
музичному мистецтві ХХ століття. Це вперше було 
визначено Л.Гакелем, який помітив у імпресіонізмі 
особливе художньо-психологічний принцип звукової 
барвистості і особливий вид відчуття [1]. 

Звукова модель фортепіано у В.Сильвестрова 
є віддзеркаленням пошуків нового звуковідчуття, 
нової моделі звуку, що відбувалися в українському 
музичному авангарді внаслідок вивчення тенденцій 
музично-художньої практики західноєвропейського 
та американського експерименталізму. Так, у твор-
чості А.Шенберга, А.Веберна, Г.Коуела, Дж.Кейджа, 
Л.Херрісона народжується нова концепція звуку як 
результат художньо-естетичного осмислення експе-
рименталізму, особливого ставлення до художньо-
акустичного обліку інструменту і пов’язаних з цим 
аспектів виконавської стилістики (темброво-артику-
ляційний принцип звуковидобування). Таким чином, 
в творчості В.Сильвестрова зосередилися тенденції 
художнього авангарду першої третини ХХ ст. у поєд-
нанні зі світоглядними, філософсько-естетичними та 
специфічно музичними тенденціями постмодернізму. 

Новий звуковий досвід авангардистів і формуван-
ня на цій основі нової виконавської поетики пов’язаний 
з виробленням нової стратегії композиторського мис-
лення, а саме з появою нових технік письма – серій-
ність, пуантилізм, алеаторика, сонористика. Нові 
композиторські техніки не лише розширюють сферу 
звукообразу інструменту, а й ускладнюють іманентну 
метафоричність музичного мистецтва. Це, у свою чер-
гу, передбачає нове ставлення виконавця до музичного 
тексту, у якому окремий звуко-тембр, звуко-ритм, зву-
ко-шум, пауза стають емоційно-зваженими і творчо-
самодостатніми художніми елементами звукообразу. 

Барвисті звуко-темброві плями, лінії розвитку та їхні 
перетинання, напливи, ритмічна організація – все це 
деталізує виконавську поетику та виводить інтелекту-
альність поряд з інтуїтивним началом на перше місце. 

Звукообраз фортепіано В. Сильвестрова як фі-
лософсько-естетична категорія віддзеркалює уяв-
лення композитора про звукову природу фортепіано, 
про його звуковий світ, нові смислові, виразні та зоб-
ражальні можливості інструменту. Звукове відчуття 
композитора відповідає його філософії, його звуково-
му світовідчуванню, єдності з гармонією Всесвіту. За 
висловом самого композитора, своє творче кредо він 
виразив словами – «спів світу про самого себе» [7]. 
В. Сильвестров подарував людству пронизливо-ніжні, 
тендітно-крихкі і надзвичайно красиві мелодії, анало-
гів яким немає в сучасній музиці. В цьому проявився 
мелодійний дар композитора, який за своїм внутрішнім 
бажанням тяжіє до естетики романтизму. В одному із 
інтерв’ю композитор поставив питання – чому музи-
ка Шопена, Шуберта так «живуча»? Далі дається така 
відповідь: «їх музика озвучує таємні стани людської 
психіки, те, що взагалі властиво ліриці». Саме в тако-
му буттєвому стані в музиці поєднується національне 
та загальнолюдське, чуттєве та інтелектуальне. В цьо-
му і полягає філософська діалектика В.Сильвестрова. 

Звуковий світ музики В. Сильвестрова – явище 
унікальне! Його відношення до кожного музичного 
звуку як до знаку персональне, а свої музичні вражен-
ня він завжди виражав концептуально. Концептуаль-
ним було і його звуковідчуття. В період авангарду, як 
зазначив сам композитор, музика свідомо відійшла від 
риторично зручних форм і «опинилася наодинці зі зву-
ком: слова були нібито розімкнені в окремі звуки, і їх 
треба було збирати і знову народжувати музику немов 
би з нічого» [5]. 

Про значущість мелодії та її формоутворюю-
чу функцію говорять наступні слова композитора. 
В момент створення Другої симфонії у композитора, 
за його висловом, була «тайна ідея – форму будувати 
як мелодію», це означає, що «мелодія летить на кри-
лах секвенції», а сама мелодія побудована на «особ-
ливій формі блаженної інерції». «Музика – древо, яке 
має коріння, ствол, але у певний час зацвітає квітками 
мелодії» [9]. Друга симфонія це спроба розцвісти піс-
ля довгої зими авангардизму. 

Звук стає у В.Сильвестрова рушійним елементом 
статичної фактури, він смислоутворюючий елемент 
музичної композиції. «Мою музику можна порівняти 
з польовими квітками. В них є красота і немає гніву. 
Мене часто дорікають у відсутності новизни музичної 
мови. Музиці треба давати свободу. Нехай вона сама 
скаже, чого їх схочеться» [3]. 

Звукообраз музики В.Сильвестрова можна вира-
зити словами – народження музики з невагомого про-
стору Всесвіту. «Я не створюю музику. Моя музика – 
це відгук, це ехо того, що вже існує» (В.Сильвестров). 
Ще одна думка композитора, висловлена стосовно 
творчого процесу: «в останні роки «йде клювання» 
– вранці потрапляє деяка інтонація, найпростіша му-
зична бацила – і народжуються «Багателі» [9].
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Концептуального значення у звукообразі набуває 
паузи які вважаються теж музикою макрокосму: «Тре-
ба вгадувати закони розвитку музики, а не нав’язувати 
їй свої. Сучасна музика все більше пронизується пау-
зами, тому що пауза – це теж звук. Від нової музики в 
історії культури залишиться пауза» [3].

Цікавим є трактовка композитором тембру фор-
тепіано, що відповідає образу звучання іншим інстру-
ментам (скрипці, віолончелі, валторні, флейті, ударним 
інструментам). Утворюються «темброві діалоги» між 
модерним звукообразом фортепіано з нетрадиційними 
для ансамблевого виконавства групами інструментів. 
Так, серед його ранніх творів прикладами слугувати-
муть використання синтезу флейти, роялю та струн-
ного оркестру в Симфонії № 2 (1965), або «Тріо для 
флейти, труби і челести» (1961). Композитор тяжіє, 
особливо в останні роки, до більш традиційного інс-
трументального складу, але з додаванням звуків син-
тезатору, шумових вібрацій та ефектів. Отже виника-
ють звукові паралелі між звучанням настільки різних 
за своєю звуковою природою інструментів. 

Коли слухаєш його творіння, здається що звукова 
палітра максимально насичена, сконцентрована, спов-
нена темброво-колористичними звуковими образами, 
що наводять слухача на головну ідею – показ життя 
в усій різноманітності свого прояву, в емоційно-на-
сиченій та темброво-образній характеристиці. І таке 
звукообразне багатство творів В. Сильвестрова напов-
нюється максимально обмеженою кількістю інстру-
ментів. Відбувається тембровий діалог фортепіано як 
«сверхінструмента» з різними групами інструментів:

1) зі струнними інструментами – запозичен-
ня певних прийомів гри (glissando, vibrato), техніки 
штриху (pizzicсato), щипкова гра на струнах роялю; 

2) з духовими інструментами – темброва іміта-
ція звучання інструментів (флейти, валторни), сонорні 
ефекти, фонічна кластерна техніка;

3) з ударними інструментами – ударно-шумовий 
принцип гри (усілякі ударні та шумові ефекти, прийом 
tremolo, несподівані акценти), техніка «препарованого 
фортепіано», яка винайдена Д. Кейджом і має за ціль 
«вивести слух за межі інструменталізму»);

Існують також і темброво-фонічні ілюзії і зву-
коімітації – імітація звуків природи (пташиний спів, 
подув вітру, шелест листя), перегуків і перемов різних 
голосів, шепіт, наслідування звуку «чарівної» арфи», 
звуку челести, дзвоновість, різноманітні звуко-шуми. 

Оркестральність трактовки фортепіано є про-
довженням ідеї оркестрової фактури, яка відбувається 
протягом ХХ ст. Але тотожність звучання інструменту 
з оркестром, при якому стереофонічне звучання скла-
дає враження єдиного звукового простору, утворюється 
на атональній основі з максимальною концентрацією і 
функціональною інтеграцією звукової тканини. Таким 
прикладом слугуватиме «Мета-музика», симфонія для 
фортепіано з оркестром (1992).

З іншого боку звукообраз фортепіано у 
В.Сильвестрова репрезентує камерний фортепіан-

ний стиль, що віддзеркалює виконавську стилістику 
поставангарду – ілюзорно-педальний стиль письма, 
що ґрунтується на принципі фонізму, звукової ілюзії, 

колористично-тембральному забарвленні, камерній 
витонченості, філігранності деталей і нюансів. В ць-
ому проявляється особистісне ставлення композитора 
до характеру звуковидобування – дуже тендітне, чут-
тєве. Це лірико-філософська, медитативна трактовка 
фортепіано. 

В.Сильвестров в останні роки виступає як «тон-
кий лірик», «метафізик» (М.Нест’єва), який оберта-
ючи в символ прості інтервали, звукові структури, 
мелодії налагоджує гармонічний зв’язок з природою, 
Всесвітом. Саме тяжіння до медитативності, спогля-
дальності, вслухання у музику тиші як «занурення у 
себе», фрагментарність вислову, мікротехніка ком-
позиторського письма, увага до кожної семантичної 
одиниці – все це виражає здатність композитора до 
оригінальної і разом з тим цілісної організації звуко-
простору. 

Звукообраз фортепіано в ситуації постмодерніз-
му змінюється з авангардного на поставангардний, і 
це пов’язано з новим підходом композитора до тракту-
вання звуку. Звук – це смислова субстанція, смисловий 
концентрат, а отже і метафізичний феномен. Тому му-
зичний тон, його темброві властивості і сила звучан-
ня переосмислюються, і він стає тендітним, крихким, 
надлегким, ледве вловимим, «сюрреальним». Нова 
естетика «тихого звучання» виявилася у творчості 
В.Сильвестрова в багатьох творах. 

До «тихої музики» відносяться такі твори остан-
ніх років, як цикли фортепіанних п’єс, багателі, «Ме-
лодії миттєвостей», окремі вальси, пасторалі, елегії, 
серенади, постлюдії. Смислова організація звукової 
структури у цих творах В.Сильвестрова побудована 
так, що кожний звук (тон-тембр) має свою темброво-
акустичну ауру і тому повинен осмислюватися вико-
навцем по-різному. Це звуки-атоми, які народжуються 
і проростають з тиші, матеріалізовуються у часопрос-
торі і продовжує своє буття в момент переживання. 

Висновки. Вивчення звукової структури музич-
ного тексту В.Сильвестрова на прикладі фортепіанної 
творчості дає можливість вважати, що фонічне мис-
лення композитора пов’язане з естетикою гри, в якій 
приймають участь всі компоненти музичного цілого 
– від звуку до композиції. Це гра інтелекту та уяви, 
гра ілюзіями та фантазіями, і нарешті гра смислами та 
звукообразами. В.Сильвестров постійно веде пошук 
звукових ідей, розгадує їх прихований смисл, створю-
ючи музичний мікрокосм у макрокосмі. 

Звукообраз фортепіано у творчості В. Сильвест-
рова, починаючи з середини 60-х рр. і закінчуючи ос-
танньою третиною ХХ – початком ХХІ ст., віддзерка-
лює дві різнопланові онтологічні форми буття людини 
– «людини граюча» («homo ludens») і «людина спог-
лядаюча» («homo meditans»). При цьому відношення 
композитора до звуку і його виражальних властивос-
тей працює на розкриття «вічних» тем («буття люди-
ни у макрокосмі», «відношення людини і природі», 
«людина і рукотворний світ мистецтва»), які виокрем-
люють нам, слухачам і інтерпретаторам смислообраз 
сучасної музики.

Таким чином, звукообраз фортепіано в твор-
чості В.Сильвестрова набуває нових якісних змін, 
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що характерні для авангардного і поставангардного 
музичного мистецтва. Музичний твір в умовах пост-
модернізму і його текстове втілення стають художнім 
феноменом, багатошаровою ієрархічною структурою, 
в якій співіснують різноманітні смислові детермі-
нанти. До них відноситься, у першу чергу, музичний 
звук, звуко-тембр, звуко-ритм, шумо-звук, пауза, які 
є семантичними одиницями, смислоутворюючими 
елементами і які певну «звуко-семаничну» програму 
упізнання художнього смислу. До інших смислових 
одиниць відносимо також ті, що формують поліфонію 
смислів на основі звуко-тембру – це семантичні фігу-
ри (музично-інтонаційна лексика) та індивідуально-
стильові ознаки. Семантизація звуко-тембру у творах 
В.Сильвестрова пов’язана з переосмисленням музич-
ного тону не як звукової чи акустичної субстанції, а 
як смислового феномену, здатного вибудовувати цілий 
спектр звукообразних і метафоричних характеристик, 
що мають внемузичні асоціації. Звуко-тембр постає 
синтетичний феномен, внемузичний прообраз світу, 
що фокусує в собі експресивну енергію композитора.

Виконавцеві слід ретельно ставитися до всієї 
звукової, інтонаційно-лексичної та стильової струк-
тури музичного твору щоб донести до слухача пев-
ний звукообраз. Таким, чином звукообраз є смисло-
утворюючим фактором музичної інтерпретації, що 
дозволяє зануритися до внутрішнього світу компози-
тора, у світ його звукообразів – художній образ світу, 
спосіб звуковідчуття сучасної картини світу. Багато-
мірність та багатоплановість звукообразного просто-
ру музики В.Сильвестрова відкриває нові обрії для 
його осягнення.
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